
СТАНОВИЩЕ

По конкурса за научното звание„Доцент” за нуждите на преподаването в „Сектор по
дерматология и венерология” на МУ - Плевен и Клиниката по кожни и венерически
болести към на УМБАЛ „Д-р Г.Странски” – ЕАД Плевен. Научна специалност 03.01.21

„дерматология и венерология”. Публикуван в ДВ бр.80/14.10.2011.

От проф.Елена Владимирова Обрешкова, консултант към Клиника по дерматология,
венерология и алергология – ВМА и консултант към Център по дерматология и
венерология –  София.

В конкурса участва само един кандидат: д-р Евелина Аспарухова Йорданова,
главен асистент в Сектор по Дерматология и венерология, Катедра „Експериментална и
клинична фармакология, дерматология и венерология” на Мед.факултет, Медицински
университет – Плевен.
          Д-р Йорданова е родена през 1969 год. В Плевен. Омъжена е, има едно дете.
Завършила е медицина във Висшия Медицински Институт- Плевен през 1994 год.
Придобила е специалност по дерматология и венерология през 2002 год. През 2003
год. е получила образователната и научна степен”Доктор”. От 2004 год. е асистент в
Клиниката по кожни и венерически болести, УМБАЛ „Д-р Странски”- Плевен.Става
старши асистент  2005 год. и главен асистент през 2007 год. Специализирала е детска
дерматология в Hospital for Children NSH Trust и St.John’s Institute of Dermatology –
Лондон /2002 год./, молекулярна дерматология в Медицински Университет Фрайбург,
Германия /2010 год./, електронно-микроскопска диагностика на кожните заболявания
в Катедрата по анатомия, хистология и ембриология, Висш Медицински Университет –
Плевен /2000 – 2001 год./, основни хистопатологични процеси на кожата и лигавиците
в Клиника по дерматология и венерология, Медицинска Академия – София /2000, 2005
год./.
         Д-р Йорданова е член на Българското Дерматологично Дружество, Европейската
Академия по Дерматология и Венерология, Българо-Германското Дерматологично
Дружество, Европейската Конфедерация на телемедицинските организации по
дерматология, Сдружение „Булозна епидермолиза България” на което е
организационен секретар, Българска асоциация за лечение на рани.
          Д-р Йорданова е участвала в двугодишен научен проект към Министерството на
образованието на тема „Медицински мениджмънт на болни с най-тежки генодермози”
/2000 – 2003/. Тя е външен експерт към Център „Фонд за лечение на деца”- София от
2010 год.
         Научната дейност на д-р Йорданова обхваща общо 45 научни труда:

-  една докторска дисертация на тема „Epidermolysis bullosa hereditaria –
разпространение, клиника, диагноза, медицински мениджмент” с 6 реални
публикации свързани с нея /2 – в чужбина, 4 – у нас/ и 3 резюмета от научни
форуми, едно от които от световен дерматологичен конгрес.

- 31 реални публикации, от които 4 в чужбина / 3 в чуждестранни научни
списания и 1 в чуждестранна монография/,  24  в научни списания у нас /11 на
английски език/, 3 в рецензирани  научни сборници.

- 7 резюмета от международни научни форуми.



        Д-р Йорданова има  14 цитирания в престижни чуждестранни списания. Общият и
импакт-фактор е 3.476.Тя е самостоятелен и първи автор в 26 от всички представени
трудове /от тях е първи  автор в 10 от публикуваните в чужбина 14 научни труда/.

     Основните научни разработки и приноси на д-р Йорданова са из областта на
генодерматозите,  във връзка с проучването преди всичко на epidermolysis bullosa
hereditaria /ЕВН/. На тази тема е посветена и нейната докторска дисертация, както и 15
от представените научни трудове. Д-р Йорданова прави първото цялостно проучване
на болните с ЕВН в България,  като ги класифицира съгласно най-съвременната
международна класификация в 3 основни типа и 12 субтипа. В повечето от случаите
класифицирането е подкрепено с електронно-микроскопски изследвания. Тя определя
и географското  разпределение на ЕВН , както и болестността за ЕВН и нейните 3 главни
типа. Установява, че най-голям е относителния дял на болните с ЕВ simplex – 60%.
Прави цялостно генетично обследване на всички фамилии, засегнати от ЕВН, открити
до 2001 год. По този начин тя създава база данни за ЕБН в България, които са основа за
бъдещи наблюдения и проучвания. Тези постижения й дават възможност да осъществи
научно-практическо сътрудничество с проф.Leena Bruckner-Tudeman, световно известен
специалист в областта на генодерматозите и по специално на ЕВН и ръководената от
нея Лаборатория по Молекулярна дерматология в Мед.Университет – Фрайбург.
Извършените там ДНК мутагенен генетичен анализ и имунофлуоресцентна диагностика
с antigen mapping при няколко български фамилии с различни форми на ЕВН са
публикувани като част от престижна монография през 2010 год. /No38/. Резултат на
това сътрудничество е и уточняването на генетичните промени при синдрома на
Kindler, публикувани в престижно чуждестранно списание с импакт-фактор и цитирани
10 пъти.

Научен принос представлява и уточняването на ултраструктурните особености
на различни клинични форми на ихтиозис в неонаталната възраст /2, 24, 45/ , както и
проучването и описанието на редко наблюдавани заболявяния, като спонтанно
преминаваща хистиоцитоза от Лангерхансови клетки, акродерматитис ентеропатика с
нормално серумно ниво на цинк /публикувани в чужбина, No9 и10, / и над 10 редки
случаи публикувани у нас.

Научно-приложни приноси са изработването на диагностично-прогностичен
алгоритъм и създаването на програма за медицински мениджмънт на ЕВН, както и
участието на България в международния проект „Заедно срещу генодерматозите” -
2010 год

Към научната активност на д-р Йорданова трябва да се отбележат и
представените  31 резюмета от участия в научни прояви у нас.

Д-р Йорданова е участвала в 2 научно- изследователски проекти: международен
проект „Towards the cost of information materials about EB and for the organization of
educational courses and activities” на DEBRA Int. /2009-2010 год./ и у нас – „Медицински
мениджмънт на най-тежките   генодерматози в България /2001 -2003 год./.

Учебно-преподавателската дейност на д-р Йорданова обхваща за периода от
три учебни години 2008/2009 до 2010/2011 общо 1291 учебни часа. Те включват 226
часа обучение на чуждестранни студенти на английски език и 1065 часа на български



език. Лекционните часове са по 2 учебни часа годишно,  на български за последните
две години и английски за последната година.Тя обучава както студенти – средно 318
часа годишно, така и специализанти – 336 часа за три годишен период.

Заключение. Д-р Йорданова е опитен дерматовенеролог, клиницист и преподовател.
Има изявени научни интереси и е постигнала значителни приноси в областа  на
генодерматозите в България. Владее съвременни изследователски методи. Има
организационен опит, създала е диагностично-прогностичен алгоритъм и е въвела в
практиката програма за медицински мениджмънт на ЕВН. Преподава на български и на
английски език. Има висока учебна натовареност. Считам, че тя има всички
необходими данни, освен това показва качества за перспективно развитие и напълно
заслужава да заеме академичната длъжност „Доцент” по Дерматология и венерология
в катедра „Експериментална и клинична  фармакология, дерматология и венерология”
при Факултет „Медицина” на МУ-Плевен.

София, 16.04.2012   Проф.Елена Обрешкова


